FICHE 1 : les conséquences économiques de l'industrialisation

1. Pour chaque document, noter I'idée principale et expliquer quel est le changement provoqué

par l'industrialisation.

2. Répondre a I’énigme ci-dessous. Les réponses aux énigmes des différentes fiches vous
permettront de former un mot qui caractérise le processus étudié :
Faire fonctionner une usine nécessite beaucoup d’énergie.
Gardez la 1ere lettre du nom de la machine qui produit cette énergie pour résoudre I'énigme.

Réponse :

d

elle

o Le reusot (Bourgogne), une viII miniére et indu;tri

A Lithographie d'aprés l'aquarelle de Philippe Trémaux, Le Creusot en 1847 (écomusée du Creusot-Montceau).
= YETUDIE UN DOCUMENT : UNE IMAGE

L'ancien village du Creusot (1) est transformé par l'installation des usines Schneider. On distingue les hauts-four-
neaux (2) ; la forge (3) ; les ateliers de construction (4). Cest l'un des premiers centres de sidérurgie (produc-
tion d'acier et de fonte) et de métallurgie (transformation des métaux). La famille Schneider qui vit au chateau
de la verrerie (5) organise tous les aspects de la vie des ouvriers : logement dans les cités ouvriéres (6), édu-
cation, soins médicaux, achats, loisirs. La ville est décrite par Maupassant dans le doc. 2 p. 96.

Idées principales/explication :

Doc. Actions échangées a la bourse

Id

Société en Commandite par Actions
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ées principales/explication :

Acier
(en millions de tonnes)
7

Idées principales/explication :




FICHE 2 : les conséquences sociales de |'industrialisation

1. Pour chaque document, noter I'idée principale et expliquer quel est le changement provoqué

par l'industrialisation.

2. Répondre a I'’énigme ci-dessous. Les réponses aux énigmes des différentes fiches vous
permettront de former un mot qui caractérise le processus étudié :
Les 2 premieres lettres du courant littéraire auquel appartiennent les auteurs qui ont parlé des
conditions de vie des ouvriers au XIX eme siecle vous permettront de résoudre 'énigme.

.

Réponse: ...........ovvcvvviiviiiiiiiii

a L'organisation de sy ouvriers
Famille d’ouvrier mineur Famille
Budget annuel en 1914 : 'ceuvre revendicati idi . .
92 500 m::s 4 Budget annuel en 1914 : ans feeu calive quotidienne, le syndicat i préconise comme moyen d'action la gréve générale
17000 francs poursuit la coordination des efforts oyyri o X greves
: : o 1ers, etil considére que le syndicat, aujourd'hui groupement
Divers i [accroissement du mieux-étre des travaill 20 Y! el group:

Chauffage 6,4% ""‘:: B araéliorations S flleurs par  de résistance, sera, dans I'avenir, le groupement de
e % jareaisa nsimmediates, telles que  production et de répartition, base de réorganisation

Chauffage
domesticité

ladiminution des heures de travail, I'augmentation
des salaires, etc.

Mais cette besogne n'est qu'un c6té de I'ceuvre du
syndicalisme : il prépare 'émancipation intégrale qui
ne peut se réaliser que par I'expropriation capitaliste' :

sociale.
Extrait de la charte d’Amiens de la CGT, 1906.
1. Fait d'dter le droit de la propriété des usines au patronat.

Qui est-elle ? » Confédération générale du travail (CGT)
Syndicat ouvrier fondé en 1895.

12,3%
Source: d'apras M. PERRGT, Le Mode e vie des familles bourgeoises,
1873-1953, Armang
Colin, 1961

Les lois sociales en France

I
e
|

‘ mn!jln_tgrdiction du travail des enfants de moins

; ‘de8ans

“1354 Autorisation de la gréve et suppression
du livret ouvrier

Création de 'inspection du travail

terdiction du travail des enfants de moins
13 ans

884 Autorisation des syndicats

Jes 13-18 ans: journée de travail de 10 heures

‘les femmes: journée de travail de 11 heures
terdiction du travail de nuit

1898 Responsabilité du patron en cas d’accident
du travail et indemnités a I'accidenté

Journée de travail de 10 heures pour tous

1905 Journée d;travail de 8 heures pour les mineurs

6 Re 'ﬁdqmadaire obligatoire

i Une famille ouvriére a Berlin (Allemagne)
Photographie de 1903.

Idées principales/explication :
Idées principales/explication :




FICHE 3 : les conséquences géographiques de |'industrialisation

1. Pour chaque document, noter I'idée principale et expliquer quel est le changement provoqué

par l'industrialisation.

2. Répondre a I'’énigme ci-dessous. Les réponses aux énigmes des différentes fiches vous
permettront de former un mot qui caractérise le processus étudié :
La 1ere lettre et la derniere syllabe d’un des phénomenes géographiques provoqué par
I'industrialisation vous permettront de résoudre I'énigme

RépONSe : ...,

Populations rurales et populations urbaines au XIX® siécle

la pi
lindu:
conce
d'emp
Sile

73% 60 % 44%
1914 o conna
en fa

Part de lati L tion r
art de la population rurale .
48 % Part de la population urbaine début

1850 48 % 36 % 26 %

L’exode rural dans le Morvan
a la fin du xix®siécle

«Dans les exploitations céréalieres, |'g,
tillage, qui a progress€, demande moing ¢
bras. Méme sur les exploitations 3 dop,
nante herbagére ol I'élevage est en hop,
place, les besoins en journaliers' sont mgi,
grands. L'utilisation des faucheuses est ¢
plus en plus défavorable a I'ouvrier agi
cole. Les transformations de I'agricultur
tout comme les crises’, poussent a I'exod:
Pour I'ensemble de ces migrants défini
(journaliers, domestiques, petits exploitant
artisans de villages), il est certain que l'ac
croissement des moyens de transport mis
leur disposition, en particulier le cheminé
fer, a facilité leur départ.»

D'aprés Marcel ViGreux, Paysans et notabes#
Morvan au xix siécle jusqu'en 1914, 1%

1. Travailleurs employés a la journée.
2. Elles peuvent &tre liges a des accidents climatiqe
a une surproduction ou & la concurrence étrangére

Idées
principales/explication :

) NEY @
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A
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en 1850
Pays industrialisés
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N Pays peu industrialisés
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Idées principales/explication :

Idées principales/explication :




' La mécanisation agricole
Affiche publicitaire de 1889.

Idées principales/explication :

@ Le réseau ferré en Europe au XIX° siécle

Lyon i
oLy (LMll,an
=~

L Marseille:

féditerranée

—— Lignes construites avant 1850
Lignes construites entre 1850 et 1880
@ Ville de plus d'un million d’habitants
o Ville de 500 000 a 1 million d’habitants

Idées
principales/explication :




FICHE 4 : les conséquences politiques de I'industrialisation

1. Pour chaque document, noter I'idée principale et expliquer quel est le changement provoqué

par l'industrialisation.

2. Répondre a I'’énigme ci-dessous. Les réponses aux énigmes des différentes fiches vous
permettront de former un mot qui caractérise le processus étudié :
Si le prolétariat était une forét, ils en seraient les arbres, gardez la 1ere de ce mot. La 1lere
lettre d’un synonyme de capitalisme est votre 2eme lettre pour résoudre I'énigme.

Réponse. ...................

o Le socialisme: unir les ouvriers

La société toute entitre se divise de plus en
plus en deux vastes camps ennemis, en deux
classes diamétralement opposées : la bourgeoi-
sie et le prolétariat [...]. Le développement de
lindustrie ne fait qu’accroitre le monde des
prolétaires : il les concentre en masses de plus
en plus importantes, leurs forces augmentent
et ils en prennent davantage conscience [...].
Le but immédiat des communistes est le méme
que celui de tous les partis ouvriers : constitu-
tion des prolétaires en classe, renversement de
la domination bourgeoise, conquéte du pou-
voir politique par le prolétariat.

Karl Marx et Friedrich Engels, Manifeste du
parti communiste, 1848.

Idées principales/explication :

Q Un grand patron, défenseur du libéralisme économique:: entretien avec Henry Schneider'

a. Sur les bénéfices du patron: « Pensez-vous qu'il ne faut pas
de P'argent pour faire marcher une “boite” comme celle-ci?
A coté du directeur, il y a le capitaliste qui apporte le capital.
Ce capital, qui alimente tous les jours les usines en outillages
perfectionnés, le capital sans lequel rien n'est possible, qui
nourrit 'ouvrier lui-méme! Ne représente-t-il donc pas une
force qui doit avoir sa part de bénéfices? Si vous supprimez
au capital son intérét, vous n'en trouverez plus quand vous
en aurez besoin ! »

Idées principales/explication :

b. Sur e temps de travail et la réglementation par Itat: «Un
ouvrier bien portant peut trés bien faire ses dix heures par
jour, et on doit le laisser libre de travailler davantage si cela
lui fait plaisir. La réglementation du travail des' femmes et
des enfants met des entraves inutiles, trop étroites, nuisibles
surtout aux intéressés qu'on veut défendre ; on décourage
les patrons de les employer.»

D'aprés Jules Hurer, Enquéte sur la question sociale en Europe, 1897.
1. Patron des usines métallurgiques du Creusot.

o Deux autres réponses a la misére ouvriére

Le paternalisme

Un contremaitre des usines de Schneider au Creusot explique

comment son patron se soucie de ses salariés.

On fait tout pour les ouvriers ici ; quand les enfants
sortent de I'école primaire, ils passent des examens
pour entrer dans les écoles de M. Schneider. La on leur
apprend tout ce qu'il faut pour étre admis a 'usine
comme apprentis [...]. Je vous dis, ici, il n'y a pas a se
plaindre. M. Schneider fait bien les choses, c'est un
brave homme qui a le cceur sur la main [...]. La Com-
pagnie nous avance 'argent
qu'il nous faut pour faire
batir une maison ; on rem-
bourse tant par mois, et, au
bout d'un certain temps,
on a sa petite maison et son
petit jardin 2 soi.

J. Huret,
Enquéte sur la question

sociale en Europe, 1897.

Q L’Eglise catholique et la condition ouvriére

«L'erreur capitale c’est de croire que les riches et les pauvres
sont ennemis. Car, dans la société, les deux classes ont un impé-
rieux besoin I'une de Pautre: il ne peut y avoir de capital sans
travail, ni de travail sans capital. La concorde engendre I'ordre
et la beauté; au contraire, d’un conflit perpétuel il ne peut
résulter que la confusion et les luttes sauvages. L'ouvrier doit
fournir intégralement et fidelement tout le travail auquel il
s'est engagé par contrat libre: il ne doit point léser son patron
ni dans ses biens ni dans sa personne. Quant aux patrons, ils
doivent ne point traiter I'ouvrier en esclave, respecter en lui
la dignité de ’homme, relevée encore par celle du chrétien.»

D'apres I'encyclique Rerum novarum (Des choses nouvelles)
du pape Léon XIlI, 1891.

Idées principales/explication :




Le vocabulaire a définir et a utiliser :

- Prolétariat

- Patronat

- Exode rural

- Transition urbaine
- Colonisation

- Bassins industriels

- Croissance économique

- Bourse
- Conditions de vie
- Usines

- Paternalisme

- Socialisme/communisme

- Capitalisme

- Syndicats/revendications sociales
- Gréves/manifestations
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